# 我国收藏大军逾8000万人

专家提醒:热的不应只是"钱"

本报讯"民间收藏热,热的 不应只是'钱',收藏的原点是唤 起对历史文化的记忆,收藏者应 该是收藏历史的人。"近日,在上 海文庙举行的第三届淘宝(收藏) 文化节高峰论坛上,上海市收藏 协会会长吴少华的一番话,让在 场的民间收藏爱好者陷入沉思。

据统计,我国现有民间收藏 者超过8000万人,而中国拍卖公 司的数量早已超过了世界其他国 家和地区的总和。在汹涌的大潮 中,收藏市场逐渐成为一个逐利 之地,呈现出失去理性的疯狂。 各地举办的专家鉴定活动,往往 会涌来大批收藏者,拿来的东西 常常令专家看得直叹气;有些人 花了几十年心血和大把资金收来 的古玩,被专家无情地认定为"一 屋子假货";某些地方,做古玩赝 品已经发展成一个十分有规模的 行业……让收藏回归原点成为时 代的呼声。

### 藏家贪便宜,造假形成产 业链

时下,收藏界面临的最棘手 的问题是对藏品真伪的鉴别。-位不愿具名的业内人士透露,最 近他受朋友之邀到南方看了几位 民间收藏爱好者的收藏,发现里 面很多东西是假的,其中一位藏 家家里上下两层摆的全是假货。 他告诉记者,这位收藏者以古玉、 青铜器收藏为主,藏品虽然标的 年代多为商、周、汉,但一眼就能 看出是现代仿品,手法拙劣,明显 是仿各大知名博物馆和书上的文 物,且个头特别大。以青铜鼎来 说,在各大博物馆收藏的商周时 期青铜鼎的高度多在1米内,该收 藏爱好者收藏的青铜鼎却多是高 度超过1米的庞然大物。

一个令人惊叹的现象是:在 不少地方,造假已经形成了一条 产业链,仿制、作旧、出货等各环 节分工明确,且具有很强的地域 性。这些赝品经各种渠道流通到 市场上,占据了不少古玩市场。

"赝品横行固然可恨,但赝品 为什么能够横行?"吴少华直言, 这很大程度上是利用了藏家贪便 宜的心理。"我接触过很多藏家, 他们挂在嘴边的一件事便是捡 漏,可哪有那么多漏可捡,自改革 开放以来兴起的这波民间收藏热



收藏市场鱼龙混杂,收益与风险并存资料图片

潮已经持续了30多年,就连山里 的农民看到家里有个上了年头的 破碗都会藏起来当宝贝,想要寻 找'漏网之鱼'谈何容易。"吴少华 说,古玩是祖宗传下来的东西,数 量有限,可遇不可求,也考验经济 实力,但藏家们可以把视野放宽 点,拓展门类、聚焦当下。

## 看似不起眼的物件却能 见证历史

事实上,经济价值只是收藏众 多价值中的一个。好的民间收藏 能起到保护历史记忆的作用。比 如,在很多人的眼里,春节的年俗, 除了吃年夜饭、送红包外,就剩下 了放烟花爆竹与接财神了。近年 上海实行烟花爆竹禁放令,有人认 为这会冲淡过年的年味,其实不 然,传统的年俗活动很丰富,只不

过不少被我们遗忘了。好在一些 收藏品为人们保存了部分记忆。 一位浦东收藏爱好者手头有一件 清代的手提书箱,它表明,以前过 年有"元日开笔"的年俗,即读书的 孩子要在大年初一的上午提着小 书箱到文庙,铺开大红笺纸,端端 正正地写上"元日开笔,读书进益" 之类的吉祥之语,以此鼓励自己奋 发读书。吴少华查阅资料,发现 早在唐宋时就有此年俗。而另一 位藏家发现,上海以前过年还有一 个重要仪式,那就是"秤人"。在屋 梁上系上绳,挂上秤,人人上去称 分量,寓意在新年伊始之际,要知 道自己几斤几两,以此自省而启

"收藏界一直存在一大误区, 盯着老物件,却对现代的东西视而 不见,认为存量多,价值不大。殊

不知,一些现在看似不起眼的物 件,却有十分重要的实物学术研究 价值,如果不注意保存收藏,也是 遗失一件就是一件,失而不会再 得。"如20多年前发行的上海地铁 测试卡,这种卡发行量很少,使用 时间短,却是中国地铁历史的见证 者,如今一张市值已近10万元。

2009年,上海举办改革开放 30周年成果展,其他展品都有,唯 独缺少能反映老百姓生活变化的 物件,博物馆、档案馆、图书馆都 没能找到。最终,上海市收藏家 协会牵线,民间收藏家们征集到 一整套反映上海老百姓在改革开 放后吃、穿、住、用、行等生活方面 巨大变化的藏品。"这说明有特色 的民间收藏是能见证历史、传承 文明的,甚至可以成为公共收藏 的有益补充。"吴少华说。(文汇)

## 红木市场 迎来暖冬

本报讯 天气已经逐渐转冷,而 红木市场却似乎将时间停留在了 "金九银十"的季节里。从10月起, 短短一个月的时间红木价格的上 涨让人惊讶。红木原材料如今的 价格是多少? 红木家具涨价的空 间还有多大? 近几个月来,红木市 场从商家到买家议论纷纷。有的 人认为目前有市无价,也有的人认 为有价无市。

红木价格的上涨在前线的商 家都有所见闻。10月底,越南的红 木小料一天可加价1兆越南盾(约 30元人民币);在国内,红木原材上 涨的速度更是惊人。按照目前木 材的消耗速度,红木市场的价格每 日都在上涨,以大红酸枝为例,目 前大红酸枝的小料、次料每吨价格 在5万元至7万元,中料每吨价格 则在8万元至15万元,口径20厘米 的好料每吨价格在20万元至30万 元,口径在20厘米至30厘米的上 等好料每吨价格在40万元至60万 元之间,还有些板料按其宽厚论块 卖,折合下来每吨100万元。

事实上,造成红木价格上涨有 两大原因:红木原材的进出口禁令 迫在眉睫;商家心理因素引起供不 应求。近期,在南非约翰内斯堡落 下帷幕的、被业界视为决定红木产 业走向的"濒危野生动植物种国际 贸易公约第17届缔约国大会" (CITES COPI7)给整个红木家具市 场带来了重大影响。据悉,全部黄 檀属植物已经被列入濒危保护名 单。这意味着严苛的贸易规定基 本会让其合法贸易的通道堵死。 这也就表明,1个月之后,东南亚大 部分黄檀类红木除了走私几乎别 无进口途径。然而,这些红木却占 据了我国红木家具市场的"半壁江 山"。故而,大部分商家已经开始 疯狂囤货,以备后用。一边是在短 时间内需要备货数量充足的红木 原材,一边是数量从每日约30卡车 木材骤减至1吨的木材。物以稀为 贵,为了抢夺有限的木材,市场更 加热闹,而这种热闹也在一定程度 上刺激了木材价格的上涨。另外, 抢木材打架这种事不但在国内,在 国外也不能避免。

随着红木原材价格的日新月 异。在很多大型的木材交易市场, 即便支付了定金,到提货时,遇到 木材商反悔的事情也屡有发生。 所有的原材几乎一天一个价,喊涨 不断。在这种情况下,大部分有意 向的进货商家就直接买走了,从而 造成"抢购潮"的现象。 (济报)

# 燕牌老缝纫机成热门收藏品

本报讯上世纪70年代,在北 京,谁家中有一台燕牌缝纫机,那 可是件很"时髦奢侈"的事情。直 到上世纪80年代中后期,燕牌缝 纫机仍是抢手货。上世纪90年 代, 燕牌缝纫机开始渐渐淡出人 们的生活,不再销售。如今,随着 保存完好的老机器越来越少,老

北京爱好者开始四处寻找收藏, 当年售价127元的燕牌老缝纫机, 如今最高能卖到5000元。

虽然燕牌老机器在日常生活 中的使用率越来越少,但是在网 上发帖求购的人这两年却突然多 了起来。一些有着老北京情怀的 人开始高价求购燕牌缝纫机。在

二手平台上也有老缝纫机的影 子。一些老款的燕牌缝纫机也标 出了一两千元的高价。

准备在北京后海开一家怀旧 咖啡厅的刘勋告诉北京晨报记 者,燕牌缝纫机很有北京特色,值 得收藏。"我在网上发帖求购一些 保存完好的燕牌缝纫机,已经有 两个人和我联系,但是我去看了 看,保存得都不太完好。"他说, 现在很多老北京爱好者都在收 藏燕牌缝纫机。"品相好的机器, 完全可以卖到四五千元。"他说, 燕牌缝纫机从工艺到铸造,在我 国同期缝纫机产品中都是最出类 拔萃的。 (北晨)



小广告 大市场 小投入 高回报

广告 热线:18903753355 QQ 办理:2317087809 地址:市区建设路西段 268 号(鹰城广场对面)

商务资讯

工商代理

●及时雨工商代理13303903799 金融资讯

股票期货一对一账户配置 B房产资讯 18837519993

**借款**房产抵押贷款 制息低、额度大 15837500217

・ 贷 15539792519 ●刷 ●刷・还・低 13071777253 

平顶山市康乐 儿童发展中心 招:语言、智力、学习障碍;脑

瘫、多动症、孤独症、自闭症, 健康儿童等。13683751196

出售六矿附近一30 对外出售,占地45亩,设 施齐全,500kW变压器, 二层办公楼。联系人: 石先生 15036886555 可做仓库、办厂、养殖18937528070

转 让 转让市区水立方附近,经营 接手即可营业。13949499700李女士

幼儿园转让证件齐全, 如儿园转让面积3000m² 园内有无公害种植园 13633755559 出租

出租城朴路南段500m² 出租临街门面房,租金 低13783277761 低 出 租 建设路边 15亩现营 价 **车专 让上**业大农家院,有监控

プロイ目 1. 凯撒E区 商用房面积: 10㎡-30㎡ 2. 文化官南

门文园路东商用房面积 10m2-30m2; 3. 曙光街东段 路北二楼空房面积: 500m<sup>2</sup>; 4. 开源路金水桶大 厦六楼套房;可居住、可 办公面积:50m2-120m2。 2636037 13403752918

招租 鹰城广场西侧中原玉石 城七楼 2000㎡, 适合办公办学等,望有识 之士电询洽谈。2636037

凌云路北段路西 市粮食学校临街 楼整层招商。 卢老师:18537510815

招租火车站东300米 有厂院 4000㎡ 出售15937535881杨

C教育资讯

●催妈十二年感统训练 13783283381 电工焊工增温 15516000639 13403752918 市电讯职业学校。电话:2963913

**百草冰含片**主治鼻炎咽炎 初、中级会计师 11月20日开课13781866138 痰等病症 13569554121 总经销

D招聘资讯 

E生活资讯

心理咨询 ●婚姻家庭调解 13937507536

汽车服务 ●出租5-60座客车15136902666

名医名院 中医巧治鼻炎

专业批发室内门 260 元、360 元、560 元 地址:开源路与新南环路交

叉口西侧 13837559538 15837538176(广告长期有效)

老年公寓

●阳光老年护理 13937583730

助听器

●耳聋请配助听器 1308706222

生活服务

●防盗门批发零售1876899150 ●收二手车报废车 13503414227 ●中央空调,家电快修3881111